

ZOMBOR és VIDÉKE

P O L I T I K A I L A P.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166. szám, Falcione-féle házban.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felölös szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 8 kr.

Netantitókák: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt
Megjelenik minden vasárnap és esztendőnkön.

Az ellenzék dicsősége.

Az ellenzék a Bánffy-kabinetet megsemmisítette, a klikurimat megtörte és a parlamenti békét megteremtette. Új kormány tartja meg a napokban bevonulását a magyar parlamentbe: az igazságosság, a becsületesség égise alatt. Úgy látszik, hogy a korruptióknak, a brutalitásoknak és a frivolitásoknak a korszaka mindenkorra lejárt. Ezért ünneplik mindenütt Széll Kálmánt: a jövő emberét.

Széll Kálmán nemcsak bölcsességét, hanem nagy erejét is igazolta azáltal, hogy a mai többségben, amely a lex Tiszát eltörte és a törvényen kívüli állapotot előidézte: a törvények tisztasága iránti érzést, a politikai erkölcsöt, és a haza iránti kötelességek szeretetét elővarázsolta.

Az egész ország az ellenzék dicsőségétől visszhangzik. Még a Tiszák is elismerik, hogy az ellenzék az egész vonalon diadalmaszkodott. Habár az ellenzék, dicső vezéreinek a tanácsa folytán, egymásután buktatta meg a Tisza- és Szapáry-, a Wekerle miniszteriumot is, mindamellett sohasem sikerült neki magát a rendszert is teljesen szíven találni, megsemmisíteni, mint a jelen alkalommal.

A Bánffy-rendszer jelentőségét minden polgár a saját testén tapasztalta ki a legfájdalmasabban. Nincs polgára Magyarországnak, aki a Bánffy rendszer átkait ne érezte volna. A Bánffy-rendszer négy évét nem sokára még azok is szeretnék a történelem lapjairól eltüntetni, akik annak a leglelkismeretlenebb szolgálói voltak.

Az ellenzék dicsőségének legfényesebb tanújelei azok a pontozatok, amelyek a parlamenti béke feltételeiként a polgárok választási szabadsága érdekében állítottak fel.

Gróf Apponyi Albert indítványára a megállapodás szerint a kuriai bírások szövegébe felvétellett a következő szakasz:

Kvalifikált bűnösség esetében, va-

gyis midőn a választás semmisségét az elnök visszaélése idézte elő, a választási elnök ellen 2 évig terjedhető fogház büntetés alkalmazandó, mely nem változtatható át pénzbüntetésre.

A választások tisztaságát biztosító egyéb intézkedések közt felvétellett a következő jelentősebb pontozatok is:

A főszolgabírák és szolgabírák nem lehetnek képviselőjelöltek a saját kerületeikben.

A köztisztviselők nem vehetnek részt a választási körmenetekben.

Adóhátralék miatt senki nem vesztetheti el választói jogosultságát.

A cenzus kérdésében Széll miniszterelnök a költségvetés tárgyalása alkalmával nyilatkozni fog.

Csak amit a kuriai bírások kérdésében kivivott az ellenzék, azzal is kiérdemelte a nemzet hálás elismerését.

A kompromisszum igazolja az ellenzék akcióját. Mert ha az ellenzék teljes erejét ki nem fejté, hanem megmarad a harcra ama módjánál, amely annyira kívánatos volt a Bánffy-kormányra: ma szó sincs a kuriai bírásokról, az immár a legteljesebb korruptióval megmérgezett, hatalmi erőszakkal átitalt választási rendszer marad a régiiben.

Az adóhátralék még mindig ott leselkedett volna a választó polgár mögött, mint a legszembetűnőbb joggyakorlásában diszkvalifikáló körülmény. A szolgabírák még mindig domináltak volna kerületeikben, mint a kormánypolitika végrehajtó közegei s míg az országgyűlés ülészik, hatalmi erőszakkal, ahol pedig ez jobban segít, illetéktelen és jogtalan kedvezőkkel csinalhatták volna maguk körül a hivatalos pártot.

A választási elnökök tovább nevezhetők volna a párt-kasszából megtérülő ugynevezett súlyos pénzbüntetés, amit immár a gr. Apponyi elfogadott javaslata szerint két évig terjedhető fogház vált fel, s ezzel garancia van adva a kuria független bírások mellett arra, hogy a választási elnökök a törvényt tartják szem előtt, nem pedig

a párturalom örökké tartónak hitt kortexében keresik utasításait.

Ezen vívmányokkal meg van alapozva a tiszta választások rendszere amiért az ellenzék programmszerűen küzdött, küzdött legjobb ereje, tudása szerint, de sikert most ért el, mikor épen a korrupt választások alapuló Bánffy-regime azzal állatta magát, hogy ennek a hatalmából még az ischli klauzula is törvénynyé válhat ebben az országban. Egészen természetes a tényeknek az a logikája, amely a politikai helyzet fejleményeiben megnyilatkozik: elöveztettek a legborzasztóbb bűnök a törvény és az alkotmány ellen a nemzeti nyomában járt a bűnösöknek. A politikai igazság, jog és alkotmányos érzület által szított harcra az ellenzéknek olyan szituációt teremtett, amelyből a kibontakozás a jog alkotmány és törvény új életet jelent.

Széll Kálmán ismerte a helyzetet, annak minden veszedelmével. Tudta azt, hogy az ellenzék küzdelemét az a tudat erősíté, hogy végre ki kell vezetni a nemzeti életet a törvénytelen és utvesztőiből. Számolt azzal, hogy az ellenzék követeléseit tulajdonképpen olyan követelések, amelyek nagyon régen megszólaltak nemcsak a parlamenti ellenzékben, hanem az ország minden rétegében pártkülömbőség nélkül. És most ezekben a követelésekben nem a rideg parlprogram némi követeléseit kellett látnia, azok ellenébe nem szegezhetette azt a non possumost, amelylyel az eddigi pártkormányok a közélet megtisztására vonatkozó minden jogos követelést visszautasították. A helyzet ezen felismerése a Széll Kálmán legnagyobb érdeme, mert ebben fogant a kompromisszum, s ez olyan vívmányokhoz juttatta ezt az országot, amelyek becsületes kezelés mellett helyre fogják állítani a közélet nagyon is elhomályosított tisztaságát.

H.

Hírek.

* **Kinevezés.** Báró Vojnits István főispán Sztrélich Béla végzett joghallgató

vármegyei közigazgatásai gyakornokká nevezte ki s szolgálatfelére a központi közigazgatáshoz osztotta be.

* **Kinevezés.** Báró Vojnits István főispán Németh Béla bajai lakos, végzett joghallgató vármegyei közigazgatási gyakornokká nevezte ki s szolgálatfelére a zentai járási szolgabíróshoz osztotta be.

* **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyi miniszter Csergő Sándor járásbíróági aljegyzővé nevezte ki Zentára.

* **Jászai Mari Zomborban.** Amint halljuk, Jászai Mari, a nagy tragika március folyamán Somogyi zongoraművész és Somogyi Karola operanékesnő társaságában a városi színházban rendezendő művészestélyen fel fog lépni.

* **Színházi műsor.** Ma vasárnap: délután Negyvenéves kisleány, este: A Gyurkovics lányok. Holnap hétfőn: Kis herceg, kedden: Fedora, szerdán: Gyurkovics lányok, mártius 3-án: Váiás után, mártius 4-én pedig utolsó előadásul és a városi zeneakadémia javára „Aranyember” adatik.

* **Kerékpárverseny.** A „Bács-Bodrogmegyei sportegyesület” és a „Sas” kerékpár-egyesület elhatározta, hogy egybeolvadnak és közösen a „Bács-Bodrogmegyei kerékpár társaság”-ot alapították. A két egyesületnek külön-külön házi, kerékpár bajnoka volt. Az első egyesület bajnoka Kalmár Lipót, az utóbbié Vüner Frigyes volt. Hogy melyik legyen az új társaság bajnoka, azt a ma lefolyt mérkőzés döntötte el. A verseny a czinkotai országúton folyt le és 16 km. távolságra volt. A győző Kalmár Lipót, aki játszva verte meg ellenfelét.

* **Szűnői bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. városi szűnői bizottsága folyó hó 23-án délután 5 órakeres ülést tartott a városháza kis tanácstermében. Az ülésen a következő bizottsági tagok jelentek meg: Kockár Zsigmond kir. tanácsos, közjegyző, Kozma László országgyűlési képviselő, dr. Balogh Ernő, dr. Grüner Samu, Zsulyevics Ernő, Latinovics Szaniszló, dr. Alföldy Árpád. Az ülésen Trischler Ferenc polgármester elnökölt. A bizottság a jövő hét műsorának az összeállítását után a direktorral kötendő szerződés egyes pontjait állapította meg. A rendőrségnek járó ingyenesség tekintetében a bizottság elhatározta, hogy ezentúl csakis egy jegy jár a rendőrségnek. Ugyanezen pontnál Kockár Zsigmond kir. tanácsos indítványára elhatározta a bizottság, hogy a zombori magyar lapoknak ezentúl ne a szokás alapján, hanem szer-

ződíleg járjon egy-egy ingyenesség. A szerződés egyes pontjainak a megállapítása után a direktor tájékoztatta a bizottságot arról, hogy mily erőlkövéssel fogja jövő évi társulatát összeállítani. Baritonistája: Radványi, drámai hősőője: Murányi Juliska, kolóratur énekesőője: Völgyi Ilona, primadonnája: Szepesi Szidi, komikusai Sarlai, karmestere: Ligeti, tenoristája: Loránti lenne. Megmaradna Dulics Mariska. Végül még a bizottság átengedte márczius 15-re a színházat a szokott ünnepekre, egy estére pedig a Jászai-féle művész-estélyre.

* **Közigazgatási bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága márczius hó 4-én délután 3 órakeres ülést tart.

* **Egy szerb költő jubileuma.** Zmaj Jovánovics Jován ez évben üli meg ötvenéves költői jubileumát. A nagynevű, magyarországi születésű szerb költőt méltóan készül a szerbég megünnepelni. Hozzá hasonló termékeny és kedvelt költője eddigelé nem volt a szerbeknek. Zmaj Jovánovics Jován népszerűvé tette nevét a magyarok előtt is, mert nemcsak a rokonlelkű Petőfi Sándornak fordította le minden nevezetes költeményét (a „János vitéz” még 1859-ben), hanem Arany János, Kölcsey, Kisfaludy, Vörösmarty, Tompa, Bajza és más magyar költők munkáit ültette át szerb nyelvre és tette ismeretessé és kedvelté a szerb nemzet előtt.

* **A bács-bresztováci takarékpénztár részvénytársaság** február hó 23-án tartotta XVII. rendes közgyűlését; mely alkalommal az elhalálozott alelnök Goldberger Mór helyébe a felügyelő bizottság eddigi elnöke Löbl Jakab ó-sziváci nagybirtokos, míg ismét ennek helyébe Zányi Lajos nyug. városi tanácsos lett megválasztva. A közgyűlés kedélyes halpaprikás követte Steib Mihály vendéglőjében, melynél a részvényesek nagy számban vettek részt. A számos felkészöntök közül különösen kiemelendő Löbl Jakabnak az elnök és igazgatóra, Zányi Lajosnak az igazgatóságra, pénztárnokra és a részvényesekre mondott felkészöntője. A rendezés körül úgy az igazgatósnak valamint a vendéglősnak kiváló érdemeit már amúgy is inkább méltatjuk, miután a kedélyes társaság csaknem kiviradtig maradt együtt.

* **A szabadkai színház.** A szabadkai színházat a város közgyűlése egyhangulag Pesti Ihsz Lajosnak adta jövőre.

* **Jelmezes purim-bál.** A szabadkai izr. ifjuság folyó évi február hó 25-én a Hungária szálloda disztermében jótékony-

cezőlu zártkörű jelmezes purim-bálat rendezett. A tiszta jövedelem egy része a szabadkai népkönyha javára fordítottatik.

* **Birkalopás.** O-Moroviczáról írják, hogy a napokban Szigeti József tanyájáról 25 drb birka éjnek idején eltűnt. A birkák Sz. bélyeggel voltak ellátva, értökük 150 fit. A csendőrség erélyesen nyomozza a birkatolvajokat.

* **Esküvő.** Friedman Herman alsó-kovili kereskedő e hó 17-én vezet i oltárhoz Ceisel Ida kisasszonyt, Ceisel József leányát Kulán.

* **Kivándorlás Bogojáról.** Ismeretes, hogy a magas kincstár nemrég Horvátországból telepített be családokat a bogojevai kincstári birtokokra. Hogy mennyire sikerült ez a telepítés, a legjobban igazolja az a körülmény, hogy most meg bogojevaiak még pedig magyarok vándorolnak ki Horvátországba, a lippai kerületbe, ahol 1000 hold szántóföldet, 1000 hold erdőt és 60 hold kaszálót jutattak nekik.

* **Adán mozgalom** indult meg „Gazdakör” létesítése iránt. A mozgalom élén Lukácsy Imre adai földműves iskolai igazgató áll.

* **Selyemtermelés.** Az országos selyemfelügyelőség által egybeállított kimutatás szerint megyénkben a múlt évben 131 községben 28.130 család foglalkozott selyemterméssel. Ezek 453,749 frotot kaptak. Ugyan e kimutatásból látjuk, hogy megyénk kapott 548 liter szederfa magot, kiültetettet 868,772 szeder csemete és 1852 szederfa.

* **Vörös-keresztgyelet Ó-Kanisán.** E hó 11-én választotta meg a veres-keresztgyelet ó-kanisai fiókja tisztviselőt és így ezzel az egylet véglegesen megalakult. Elnök lett Katona Sándor, elnökő Kis Antalné, alelnökő Herczeg Edéné, pénztáros Gergely Erzsike, titkár dr. Löbl Nándor.

* **Vasuti féljegy a munkásoknak.** A földművelésügyi miniszter leiratban tudatta városunk törvényhatóságával, hogy a mezőgazdasági munkásoknak, ha 10-en egy csoportban utaznak, a magyar állam összes vonalain III-ad osztályu féláru kedvezményt ad, a nélkül, hogy ezt külön kérvényben községi bizonyítvány esatolással kérelmeznék. A féláru jegy megszerzéséhez elegendő a munkásigazolványoknak a vasuti pénztárnál való felmutatása. E kedvezményt a miniszter csak a magyar honos munkásoknak adja meg, külföldieknek csak a munkaadónak a mi-

A „ZOMBOR és VIDEKE” TARCZAJA.

A szép és a csunya története.

— Novelette. —

— Sajnálak, pajtás. Nagyon sajnállak. Így szólott barátjához piketirozás közben egy jovialis öreg ur. A kihez szólt, az is öszülőfélben levő öreg ur vala.

— Hát tulajdonképpen miért is sajnálsz te engemet, barátom? Talán „kilenczvenest” vagyok a piketben?

— Dehogy. Tudod, hogy a fiuk letették az érettségét és most felmennek Pestre jogásznak. Azt is tudod, hogy mind a kettő egyformán bomlik a nőért. Persze, az én fiamnak könnyű lesz, hisz az én fiam elismert Adónisz, a ki után bomlanak a nők.

— Na, az én fiam pedig elismert csunya fiatalember.

— Ez az, pajtás. Hej de sok pénzedbe fognak kerülni a nők ott azon a Pesten! Az én fiam egészen más. Azt dédelgetni fogják — ingyen.

— Na, a mi változatlan, azon nem változtathatunk!

*

Két esztendő múlva a két ur ismét együtt piketirozott. A csunya fiu apja éppen „kilenczvenest” mondott. A szép fiu apja szomoruan hallgatta.

— Miért szomorúkodol? Ezt a kilenczvenest sajnálod?

— Dehogy azt! Azt a tizenötezer frot sajnálom, amit a szép fiam Budapesten két esztendő alatt elvert.

— Hogyan? Ennyi sokat vert el? Na, az én csunya fiam nem került többé hateraz forintnál.

— Lehetetlen! Talán lemondott a nőkről?

— Biz én nem tudom.

*

Most hallgasuk meg a fiukat. Majd megtudjuk abból. Eppen együtt ülnek ketten a csunya fiu lakásán, mert holnap együtt utaznak haza a szülővárosukba. A szép fiu beszél:

— Barátom, mióta feljöttünk, alig találkoztunk az élet tengerén. Elég mondanivalónk lehet tehát. Volt-e sok kaland.

— Nem volt bizony nekem, ha ugyan kalandnak nem veszek egy löverseny-történetet.

— Mi volt az?

— Mikor feljöttünk Pestre, kimentem az őszi löversenyekre. Csak 30 kros helyen álltam, de volt mellettem egy olyan gyönyörű eány, hogy még olyan nem láttam. Minthogy szörnyen kocketirozott velem így szólott hozzám: — Kisasszony, ha az önrét bizonyára folytatott „lő- vagy számárvenseny” az elsőnek érkezem be, van nálam önnek Jó 1200 orintja évente.

— Akkor ön már — beérkezett, szólt mosolyogva.

Ettől a perczől kezdve otthon volt nálam. Akkor kerestem fel, a mikor nekem tetszett, akár a sáros eszímámmal is végigfekütem a kanapéján. Eppen tegnap szakítottam vele. Ez az egész.

— Hisz ez nem is kaland! — szólt a

niszteriumhoz benyújtott és indokolt kérelmére.

* **Kardpárbaj Szabadkán.** Tegnapelőtt délelőtt 9 órákor kardpárbaj volt a honvédelkntányában dr. Chauser és dr. Billitz szabadkai ügyvédek között. — A kihívásra dr. Billitz egy sértő levele adott okot, melynek vétele után dr. Chauser Dichtl és Waldberg főhadnagyok utján lovgagias elégtételt kért dr. Billitztól. — Dr. Billitz segédekül dr. Vécey és Lányi Mórt nevezte meg. Az ügy békés uton elintézhető nem lévén a segédek kardpárbaj, teljes bandage, első vér, könnyű kardokban állapotok meg. Másnap reggel 9 órákor álltak ki az ellenfelek. Párbajorvosok dr. Sántha és dr. Bartha szabadkai orvosok, párbajvezető Waldberg főhadnagy. A mérkőzés elég érdekes volt, amennyiben a felek hatszor csaptak össze, s hatodsorra dr. Billitz könnyű alkar sérülésével végződött. A felek kibékültek.

* **A pénz veszedelme.** Nem új dolog; régi igazság, a mely mégis mindig új marad. A pénz veszedelme portéká, a régiéke szerint az ördög eszköze. Pénzért vétkeznek naponta a piszkos föld gyarló haladói. Ezáltal azonban a pénznek egy eddig föl nem fődözött veszedelme tulajdonságáról van szó. Gondos megfigyelés után arra a tapasztalatra jutottak, hogy a heveny fertőző s egyéb ragályos kórok legveszedelmebb terjesztője a pénz, különösen a papír-pénz, a bankó. A vörheny és a himlő egyaránt szedi áldozatait s a legtöbb esetben a pénzkezeléssel foglalkozók között mutatkozott a ragályos nyavaly. És ez igen könnyen férhető, természetes. A ki papír-pénzt olvas, minduntalan megnyalozza az újját s úgy lapozgatja a bankókat. Már most ha beteg ember nyalozza be a papírpénzt, a ki utána olvassa s hasonlóképen cselekszik, a ragályt a szájához viszi, beszedi és kész az infekción. Azt is mondják, hogy a vörheny után lehámló bőr szintén igen veszedelmes. Ha ilyen rekonvaleszcens pénzét olvas, a pénzre könnyen átítható a ragályt. Szóval, a pénz, mint a ragályos betegségek egyik legveszedelmebb terjesztője — különös figyelmet érdemel. A közegészség érdekében kivátságos hogy mindazok, a kik pénzkezeléssel foglalkoznak, naponta többször dezinficiálják kezeiket, a mi legkönnyebben akképpen végezhető, hogy 5 százalékos carbolvizvel lemosandó a kéz.

* **Névmagyarosítás.** Ábrahám Jakab új vidéki lakos nevét belügyminiszteri engedéllyel „Ábrányi“-ra magyarosította.

* **Purim.** A régi zsidóktól maradt pergamen-tekerések egyikén a szépség himnusza van a szentírás nyelvén megörökítve: Eszter királyné gyönyörű poétikus históriája, a ki a szépségével megszabadította a zsidókat Ahasverus királynak fekete lelkü tanácsosától. Eszternek a szépsége utat nyitott a királyhoz, a hol elmondhatta övének szorult helyzetét, sanyargatóságát. S Ahasverus király meghallgatta a szép Eszter szavait. Hamant, a zsidók ellenségét megölette és helyébe a zsidó Mordeháj-t vette maga mellé tanácsosul. Ennek a vallásos regénynek emlékeztetőre ünneplik Purimot, az örömmünnepek a legvigabbját. A zsidók farsangjának is szokták nevezni ez ünnep két napját a melyen tombol a jókedv, féltelen a vidámság a zsidók között. Az idén esztőtörtökön este kezdődött az ünnep.

* **Elfogott pénzhamisító.** Törökbecsén — mint egy távirat jelenti — a csendőrség letartoztatott egy hamis pénzgyártó földművest, névszerint Reznics András. Reznicsnek az volt a veszte, hogy egy Wald Jakab nevű. Törökbecsén időző belgrádi titkos rendőrnek, egy hamis koronákat gyártó gépet ajánlott megvétele. Wald erről jelentést tett a csendőrségnek, a mely Reznicslet tartoztatta és átadta a nagybecskerei ügyészségnek. A megejtett házkutatás alkalmával Reznics lakásában egész sereg eszközt találtak magyar ésszerb pénzek gyártásához.

* **Szabadka város fejlődése.** Szabadka város közgyűlésén elfogadta Sándor község abbeli kérését, hogy a községet a városhoz csatolják. E határozatot most Bács-Bodrogmegye törvényhatóságához terjesztik fel, hogy a bekebelezés kérdésével foglalkozzék.

* **Kérelem.** Lapunknak 1898-iki évfolyamához a 80. számú példányára kiadó hivatalunknak szüksége van, kérjük azt a kiadóhivatalba beküldeni

* **Hajóhid megnyitás.** A Dunát Újvidéknél és Péterváradnál átszelő hajóhidat, mint tudósítók értesít, tegnap délután egy órákor rakták vissza a Dunára és azonnal átengedték a közlekedésnek.

* **Vizbefut halász.** Tegnap délután ladikon halászni indultak a kis Palics tavon Matits Lyubo és társa. A hálót akarták bevonni, mikor a szél erősebb hullámot csapott s a félre dült esónakot felborította. Az egyik halász szerencsésen megmenekült, Matits Lyubo azonban csak a partig tudott uszni. A part közelében lábai gürösz kaptak, elmerült s a tóba fulladt. Így adja ezt elő a megmenekült társ.

Hanem ez mind semmi a legtöbbbi kalandomhoz képest. A mucus a második emeleten lakott. Éppen teáztunk bizalmasan kelteskén, a mint berohan a szobaleány és odakiált:

— A tábornok!

Már itt nem volt menekülés! Hirtelen összeszedtem ami csepp eszem volt, arcomra kaptam a szalvétát és neki az ajtnak, melyet abban a pillanatban nyitott a tábornok. Én egy elhatározó mozdulattal irtózatosan pofon ütöttem s aztán zuhált le a lépcsőn.

A csunya fiu felugrott:

— Micsoda! Nyomorult! Te ütöttél engem pofon!

Rárohant, hogy megfojtsa. De aztán megáll, egymás szemébe néztek és — nagyott nevettek. A szép fiu csak annyit jegyezt meg:

— Na, ezt a tábornokot jól csináltad!

Ez volt a csunya fiu, meg a szép fiu históriája.

Mint hogy azonban Matits ismerősei, nem tudni mi okból azt híresztelik, hogy a vízbefutást büntény eredménye is lehet, a rendőrség vizsgálatot indított meg, mely hivatta lesz kideríteni, forog e fen büntény vagy nem.

* **Pelhívjuk t. olvasóink figyelmét,** mai számunkhoz mellékel Schaffer M. S. hirdetemnyére.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.

— Tartatott február hó 23-án. —

Báró Vojnits István főispán a közgyűlést pont kilenczeker megnyitván, a jegyzőkönyv vezetésére ifj. Vojnits István főjegyzőt, a szólni kivándók felfegyvesztését Popovits Sebő tb. főjegyzőt bizta meg. A tárgysorozat az volt:

Pénzügyminiszteri rendelet az adófel-szólamlási bizottsági tagok választása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A m. kir. belügyminiszter ur leirata a szabályi szolgabiroági épület telkének templomépítés czéljából leendő átengedése tárgyában. Ezzel kapcsolatban a kalocsai érsek önmagméltségának átírata egy új szolgabiroi hivatal építése tárgyában. — A vármegye a szabályi szolgabiroági épületet templomépítési czélra átengedi.

A m. kir. kereskedelmi miniszter leirata az 1899. évi 1900. évi közúti költségvetés jóváhagyása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A m. kir. belügyminiszter ur leirata az állami tisztviselői minőséggel bíró kir. anyakönyvvezetőkre vonatkozó fegyelmi szabályzat tárgyában. — A szabályzat sokszorosítottatni és közöltetni rendeltetik. Heves vármegye közönségének átírata felett a közgyűlés rendkívül haragos határozat kíséretében napirendre tért.

Debreceen sz. kir. város közönségének átírata a magyar kormányhoz küldendő bizalmi felirat tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Zemplén vármegye közönségének átírata a munkások részére beszerzendő szesz adómentessége tárgyában, az országgyűlés képviselőházához intézendő felirat tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A vármegyei alispánjának előterjesztése a vármegyei székházon teljesítendő javítási munkálatok tárgyában. — A vármegyei épület régi részének belseje megfelelőleg kijavítottak; a 11900 frtnyi költség a székházalapot fogja terhelni.

Ugyanannak előterjesztése a vármegyei szolgaszemélyzetnek lakbért kérelmező folyamodványa tárgyában. — 40 szolgának egyenként évi 30 frt lakbér szavaztatik meg.

Alispáni jelentés Petrovoszellő községnek az alsó réti — a törvényhatósági ut mentén lévő földterületnek átengedése iránti kérvénye tárgyában. — Helyszíni tárgyalás lesz.

Alispáni jelentés az „Építési szabályrendelet” tárgyában. — A tervezet kiadatik egy bizottságnak tanulmányozás és mielőbbi jelentéstétel czéljából.

Karácson Gyula vármegyei alispán urnak Rasztina nevű pusztájának közigazgatásilag Sztanisics községtől Szántova községhez való csatolása tárgyában hozott jögerős határozata folytán, a báró Rédl Lajos és Béla rasztinai birtokosok által fizetendő községi adó iránti intézkedés. — Az intézkedés tudomásul vétetik.

Tiszti ügyész véleményés jelentése Plukovits Antal Károly által Matheovics község javára tett hagyomány tárgyában. — A hagyomány elfogadtatik.

Pribil Ernő tiszti főügyésznek jelentése a temerini vasuti állomás elhelyezése tárgyában. — A határozat feloladatik s a község utasittatik, hogy a hozzájárulás czéljából mielőbb hozzon határozatot.

A vármegyei nyugdíjkezelő választmány határozata dr. Thomann Jakab járás-

szép fiu. Az enyém igen Engem i meglátott egy gyönyörű leány. Viszonyt kötöttünk. Persze én nem fizettem 1200 forintot. Azaz hogy megálljunk! Neki ugyan nem. Azonban a kicsinek volt egy öreg tábornoka, azt semmi áron nem akarta elhagyni, mert az pénzelt. De sok két aranyamba került, hogy a szobaleány hallgatását megvásároljam! meg aztán azok az örökös bukétok! Hát a vidéki kirándulások! Be sokszor kaptam ilyen levelet!

Kedves Miezus!

A tábornok hadgyakorlatokról visszaérkezett, itt nem találkoztunk, rándoljunk a vidékre. Pá.

Ezek voltak a legveszedelmebbek. De az öregem onlotta Hanem hát meg volt az az elégtétele, hogy — igen szerettek, habár 10 ezer forintom uszik. De mi ez azon izgalomhoz képest, a mit kiállottam egyszerű másszor! Te, egyszer leugrottam az első emeletől, mert jött a tábornok. Egyszer meg be kellett ugranom a fürdőszobába előle és a sötétben éppen a — fürdővizbe estem.

orvos nyugdíjaztatása tárgyában. — Evi 396 frt nyugdíj megállapították.

A „Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat” kérelemlevele a megyei levéltárban őrzött kehely átengedése tárgyában. — Ategedtetik.

Símkó Mihály felebbezése Bács-Keresztúr község képviselőtestületének a fogyasztási adó miként leendő beszedése iránt hozott határozata ellen. — A határozat megsemmisítették.

Fischer Miksa és társai felebbezése Zenta város képviselőtestületének a tűzrendészeti szabályrendelet módosítása tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés elvetették.

Vartus Alajos felebbezése Zenta város képviselőtestületének egy ármentesítő társulati tag választása tárgyában. — A felebbezés tárgyalatalan.

Dr. Payer Ferenc felebbezése Szilbás község képviselőtestületének díjazását megtagadta határozata ellen. — A határozat feloldatik s a község a díjazás megállapítására utasították.

Bunyevósev Szima és társai ó-sztapári lakosok felebbezése Ó-Sztapár község képviselőtestületének a fogyasztási és itáldó kezelés tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés elutasították.

Ó-Becse község határozata — az úgynevezett „Kisrét” ármentesítési ügyének a napirendről való levétele tárgyában és ez ellen Dörner Márton ó-becei lakosnak felebbezése. — Feloldatik a határozat.

Ó-Kanizsa közs. képviselőtestületének határozata a községi istálló és félszer helyreállítása tárgyában s ez ellen Tóth József által beadott felebbezés. — Véleményezés céljából kiadatik az építészeti hivatalnak.

Kovácsévits Ottó és társainak felebbezése Zenta város képviselőtestületének a bonthelyiségek bérléte tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés elutasították.

Perkovác Ferenc és társainak felebbezése Titel község képviselőtestületének a Szardanius Sándor részére adandó kiméresi engedély tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat megsemmisítették.

Heisler Ferenc és társainak felebbezése Zenta város képviselőtestületének a gyógyszer beszerzése tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat jóváhagyatik.

Tóth Antal és társainak felebbezése Zenta város képviselőtestületének a nagyvendéglő bérösszegének leszállítása tárgyában hozott határozata ellen. — A határozat feloldatik.

Várkonyi István felebbezése Ó-Becse községének a fogyasztási adó házi kezelése tárgyában alkotott szabályrendelete ellen. — A szabályrendelet jóváhagyatik.

Szabó László felebbezése Zenta város képviselőtestületének a „Zanoga és Fényes” tavaknak haszonbérlete tárgyában hozott határozata ellen; ezzel kapcsolatban felvetett Zenta városának a fenti tavak bérbeadása tárgyában megkötött szerződést elfogadó határozata. — A határozat jóváhagyatik.

Kamocsay János és társainak felebbezése Ada község képviselőtestületének a fogyasztási adók kezelése, ugy a község tulajdonát képező magtár és pinzehelyiségek bérléte tárgyában hozott határozata ellen. — Feloldatik a határozat.

Bács-Bukin község szabályrendelete a fogyasztási adó kezelése és a kezelési jutalék hovaforditása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kis-Szállás szabályrendelete a fogyasztási adó beszedési jutalék hovaforditása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Matheovics község szabályrendelete ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Wekerlefalva község szabályrendelete ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete a járási

rendőrfelügyelői állás szervezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete huszemle és vagatási szabvány díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak szabályrendelete a vagyongazdálkodás körül felmerülő hirdetések mikénti közzététele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Petrovoscse község szabályrendelete ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata az inségkölcson leszállóinak díjazása tárgyában. — Feloldatik.

Uj-Soóv község képviselőtestületének egy 400 frtos kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Csurogh község képviselőtestületének a jegyzői fizetés felemelése tárgyában hozott határozata. — 700 frtról 800 frtra felemeltetik a fizetés.

Zenta város képviselőtestületének határozata a munkásségélyző pénztár alakítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bulkesz község képviselőtestületének ludak tartása iránt hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Torzsa község képviselőtestületének határozata a regalekártalanítási kötvényből vasuti törzsrésvényekre adott 30000 frtnak visszatérítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Déronya községnek határozata, magaspárti csatorna helyreállítási költségeinek fedezetére szükséges 433 ft 41 krnak kölcsön útján való fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ó-Sztapár község határozata az 1898. évi községi közuti költségvetés és a községi közmunka tárgyában. — A határozat feloldatik.

Baracska község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adó ellenőrzőknek az 1893-1897. években a községi pénztárból kifizetett összeg tárgyában. — 1117 ft 24 krnyi összeg kivételesen jóváhagyatik.

Bács Petrovoscse község képviselőtestületének határozata Szabó István községi család jutalmazása tárgyában. — 20 ft jutalom jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a nagy képes világtörténelmi című műnek megvétele tárgyában. — 96 ft költség jóváhagyatik.

Nemes-Militics község képviselőtestületének határozata az ingyenes népkönyvtár felállítására tárgyában. — Jóváhagyatik.

Pacsér község képviselőtestületének határozata ingatlan vásárlása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Temerin község képviselőtestületének határozata Erzsébet királyné szobra tárgyában. — 50 forint jóváhagyatik.

Csurogh község képviselőtestületének határozata Ninkov Uros és társai tartozásának törlése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Szeghegy község képviselőtestületének határozata Olieher Gottfried árvatári tartozásának a tartalékalapból leendő fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata téglavásárlás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Kis-Kér község képviselőtestületének határozata téglavásárlás tárgyában. — Jóváhagyatik.

Déronya község képviselőtestületének határozata a másodirnoki állás rendezésére tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zsablya község képviselőtestületének határozata Apitz Pál segélyezése tárgyában. — 50 ft segély jóváhagyatik.

Plávna község képviselőtestületének határozata a gyermekmenedékház felállítására tárgyában. — 4 hó alatt felállítandó.

Gospodince község képviselőtestületének határozata Peits Mita gyermekeinek

segélyezése tárgyában. — 50 frt jóváhagyatik.

N.-Militics község képviselőtestületének határozata az Erzsébet királyné emlékére felémelése tárgyában. — 150 frtra felemeltetik.

Zenta város képviselőtestületének határozata az Erzsébet királyné emlékére ültendő fák költségei tárgyában. — 200 frt költség jóváhagyatik.

Gyulafalva község képviselőtestületének határozata ugyanazon tárgyban. — Jóváhagyatik.

Gardinovec község képviselőtestületének határozata a község ház átalakításának költségei tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács Petrovoscse község képviselőtestületének határozata a Tripolszky Sándor által emelt gazdasági épületek átvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ó-Becse község képviselőtestületének határozata a tanítói nyugdíjárulokok kifizetése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a Pfeiffer János volt közgyám részére kiadandó törlési nyugta tárgyában. — A nyugta kiadatik.

Bezdán község képviselőtestületének határozata a községi orvosok, a pénztárnok s a kisbírák fizetésének megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Pivnicza község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Parabuty község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Pacsér község képviselőtestületének határozata a körállatorvos gyógykezelési díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ó-Morovicza község képviselőtestületének határozata a körállatorvos gyógykezelési díjai tárgyában. — Jóváhagyatik.

Wekerlefalva községének szabályrendelete a marhalevelek kezelése és kiállításával megbízott díjazásáról. — Jóváhagyatik.

Dukay István kérvénye a terhére előirt 745 frt 20 kr. eljárás költség megfizetésére egy évi időhaladék megadása iránt. — Hely adatik.

A bajai takarékpénztár kérvénye a 2076/közgy. 1898. határozattal ott elhelyezni rendelt betétre vonatkozólag az elhelyezés névely feltételeinek módosítása iránt. — A kérelemnek hely adatik.

Ada község képviselőtestületének a község kezelése alatt álló „zárdaalpból” felvett 1085 frt ideiglenes kölcsön tárgyában. — Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata az 1899. évi községi költségvetés módosítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ó-Becse község képviselőtestületének határozata 100.000 frt kölcsön felvétele tárgyában. — Nem hagyatik jóvá.

A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat kérvénye állandó segély megszavazása iránt. — Állandó segély ez idő szerint nem adható. Ez évre 300 frt adatik.

Dr. Ritter Gyula szolgabíró kérvénye költségek kiutalványozása iránt. — 20 frt segély adatik.

Színház.

Február 22-én Szabó Józsefnek, a társulat tenoristájának és nejeének Karácsonyi Mariskának jutalmjátékául, Dellinger operettje: *Don César de Bazan* került színpadra. Szabó a címszerepet játszotta, neje pedig Pueblót. A jutalmazottakat a közönség minden egyes áriájuk után lelkesen megtapsolta. Karácsonyi Mariskának első megjelenésekor pompás csokrot is nyújtottak fel.

Február 23-án Berczik Árpádnak „Hymny dalai”-t adták. A darab a zombori közönségre sem tévesztette el hatását. Tiszta, balzamos levegője, a régi jó idők ártatlan bohóságai, Kisfaludy Sándor búbajos versei mintha valami eddig ismeretlen, pompás világba varázsolnák volna bennünket: örültünk, mosolyogtunk, könnyeztünk, úgy, az hogy a szerző akarta. Az előadás általánosságban meg lehetett elégedve. Tövélyi Margit, mint Szegedi Róza, Nógrádyne, mint Rosty Jolán: korhű jelmezekkel, pompás szereptudásukkal nagy hatást értek el. Nyílt színen is többször meg kellett köszönniök a közönség tapsait. Nagyon kedves volt Dulics Mariska is Bay Annuska szerepében. Szalókyval igen ügyesen mókáztak. Bátoros, mint Kisfaludy Sándor elég jól fogta fel szerepét; más kor azonban az előjátékban tisztességes hadnagy kosztümöt huzzon fel, nehogy a hatásnak ártson, Simon Jenő temperamentumos Kisfaludi Károly volt. Szabó Bezerédy Kálmánjáról, Hevesi Agh gazdasztijéről, Bátorosné özv. Biró Józsefnéjáról, Kantay Nagy Pálnéjáról szintén csakis elismerőleg írhatni.

Február 24-én Szalóky jutalomjátékaként *Charlye néneje* került színre szép számú közönség előtt. A jutalmazott sok tapsot aratott.

Városi ügyek.

Hirdetmény. Az 1894. évi XII. t. c. 50. §-a szerint minden birtokos köteles a fák rügyének fakadása előtt, legkésőbbben azonban március hó végéig a belsőfészekben, majorokban, szőlőkben, gyümölcsfészekben és kertekben levő fáit és bokrait, a kártékony hernyóktól, illetőleg hernyófészkektől és lepketojásoktól megtisztítani és az összegyűjtött hernyókat, hernyófészkeket és hernyótojásokat elégetni. Eleve figyelemztem tehát a lakosságot miszerint a törvény eme követelményének annyival is inkább tegyen eleget, mert a ki azt elmulasztja, kihágást követ el s a hivatkozott törvény 95. §-a értelmében 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető, egyben pedig a fennálló szabályrendelet értelmében a hernyóirtás a mulasztó fel kárára és költségére hivatalból fog eszközöltetni. Zomborban, 1899. évi február hó 13-án. Thurszky Jenő s. k. rendőrőrkapitány.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a kövezési anyagok 1899. évben leendő fuvarozásának biztosítására folyó évi március hó 15-én délután 3 órakor a város-háza tanácstermében zárt ajánlati verseny-tárgyalás fog tartatni. Az erre vonatkozó árlejtési feltételek a mérnöki hivatalban megtekinthetők. Zombor, 1899. február hó 22-én. Trischler Ferenc s. k. polgármester.

Hirdetmény. Zombor, szab. kir. városában ezen év folyamán a következő kövezési munkálatok fognak eszközöltetni és pedig: 8169 sz. útkövezés, hasított kövekkeli kövezetnél. 2518 sz. új kövezés hasított követ és 1731 sz. új kocka kövezés. Minek folytán felhívatnak a vállalkozni szándékozók, hogy a fenti munkákra vonatkozó egység árákkal ellátott ajánlatokat folyó évi március 15-én délután 3 órakor aláírottul nyújtsák be. Megjegyzendő, hogy a fentemlített kövezési munkálatok folyó évi április 17-én veendő kezdetüket, és hogy az építési anyagot a város fogja az építési helyre szállítani. Az árlejtési feltételek a városi mérnöki hivatal helyiségében megtekinthetők. Zombor 1899-dik évi február 22-én. Trischler s. k. polgármester.

Közgazdaság.

A marhahus sz. Hittása.

A »Hivatalos Vásárcsarnok Értesítő« legutóbbi száma közli azokat a tudnivalókat, hogy a vidék milyen minőségű marhahust küldjön be a központi vásárcsarnokba és hogy milyen módon eszközölhető legcélszerűbben ennek szállítása. E tudnivalók a következők:

1. Marhahusnak, a székesfőváros által a borjulus és növedék-marhahus kimérése tárgyában alkotott szabályrendeletnek értelmében csak az olyan kinőtt marha husa tekinthető, a melynek 4—8 állandó metsző és több, mint 4 állandó zápoga van. A fogzás ezen állapotában a marha kora legalább is két és fél éves. Ezen kornál fiatalabb állat egészen két hónapos korig: növedék állat. Növedék-állatok közül azonban a központi vásárcsarnokba küldeni — a tanácsi határozat értelmében — tilos, illetőleg az ilyen állapot husa be nem engedhető, hanem visszautasítandó.

2. A vásárcsarnoki szabályrendelet 69. §-a értelmében csak jó, egészséges és hamisítatlan czikkék árulhatók. Ebből az következik, hogy silány minőségű (sovány vagy lesoványodott) állatoktól származó marhahus a vásárcsarnoki forgalomba nem bocsátható.

A silány minőségű marhahus tehát szintén be nem engedhető, hanem vissza lesz utasítva, ha a közfogyasztás alkalmatlanságára egyéb ok nem mutatkozik. Ha azonban a husvizsgáló állomás állatorvosai az ilyen minőségű huson csak a legkisebb elváltozást konstataálják, a mely azt bizonyítaná hogy az állat betegség miatt kényszervágyott és a mely betegség az állat rossz tápláltsági állapotának tulajdonképeni okozója, úgy az ilyen silány minőségű hus elkoboztatik és megsemmisítettik.

Énnel fogva az elfogadható marhahusnak jó minőségűnek kell lenni, vagyis legalább közepesen táplált állatokból származzék. Minél jobb minőségű a hus annál könnyebben és jobban értékesíthető.

4. Különös gond fordítandó továbbá a feldolgozására. Feldolgozni a húst rendszeren és tisztán kell. A feldarabolásnál tekintettel kell lennünk a budapesti szokásra, mert csak az így feldolgozott marhát veszi meg szívesen a helybeli mészáros. Budapesten a marhát 5 részre darabolják fel: két hátsó fertályra, 2 lapoczkára (a tarjával együtt), 1 szegyre. A feldolgozásnál ügyelni kell a legnagyobb tisztaságra. A hus a vértől megtisztítandó, a mit úgy eszközölünk, hogy tiszta és nedves ruhával minden egyes részét megtöröljük.

A csinosan és tisztán feldolgozott hus tetszetős kinézésű és ha talán nem is a legjobb minőségű, mégis sokkal kelendőbb, mint a hizott, de piszkosan feldolgozott állat husa.

5. A hus szállításánál ügyelnünk kell a következők: Mindig csak teljesen kihűlt húst szállítsunk, mert ha az még nem hűlt ki, úgy a szállítás köz-

ben feltétlenül megromlik, megfűlled.

Legcélszerűbb a húst erre a célra külön készített faládákban szállítani, mert be nem piszkolódhatnak és az ideoda dobálástól a vasuton megvédtél, nem törik úgy össze a hus, mint a mészárosok mondani szokták. A ládában könnyedén helyezük el a húst, a közőket legcélszerűbb fagyapattal kitölteni. Ezen célra szalmát használni tilos. Megfelelő nagyságu ládában egy állat husa, úgy feldarabolva, mint azt a 4. pontban leírtuk, könnyedén becsomagolható. Ha azonban nem áll rendelkezésünkre egy nagyobb faláda, úgy az öt részre darabolat állat húsát, még öt részre szétdarabolhatjuk, a nélkül, hogy ez által értékesítését megnehezítsenők, a következők módon:

A hátsó fertályt szétválasztjuk a czombara és hátszínrészletre a bordai részlettel; a lapoczkáról leválasztjuk a tarját; a szegyet a hosszanti középvonalban két egyenlő részre osztjuk. Így feldarabolva egy állat húsát, kapni fogunk: 2 czombot, 2 hátszín a bordai részlettel, 2 lapoczkát, 2 tarját és 2 szegyrészletet, összesen 10 darabot. A marhának értékezelemben részeit beküldeni nem érdemes; ilyenek a fej és a lábvégek

Csomagolhatjuk a húst még tiszta zsákszővetbe is, de ezen mód sem nem ajánlatos, sem nem célszerű és legfeljebb akkor veendő igénybe, ha csak egy-két darab húst szállítunk, a mikor ugyanis egy láda beszerzése ki nem fizeti magát.

6. Minden husszállítmányhoz egy egészségügyi igazolvány csatolandó a fuvarlevélhez, a melyben a községi huslátoi teendővel megbízott egyén igazolni tartozik, hogy az állatot úgy élő, mint levágot állapotban megvizsgálta és húsát közfogyasztásra alkalmasnak találta.

Ezen igazolvány bélyegmentes; a hitelesség szempontjából azonban mindenkor hivatalos pecséttel látandó el.

Egészségi igazolványok nélkül érkezt husszállítmányok ennek beérkezéig visszatartatnak.

Nagyobb husszállítmányokat cél-szerű külön husszállító kocsiokban szállítani. Ezen kocsiak akkép vannak berendezve, hogy bennünk a hus felakasztható, azonkívül hűtőkészülékkel is vannak ellátva, úgy, hogy ezekben nyáron is szállíthatunk.

Hirdetalom.

— *Új szakfolyóirat.* Dr. Kamp's János belügyminiszteri segédtitkár, a budapesti kerület h. allami anyakönyvi felügyelőjének szerkesztésében és kiadásában. „Közgazdasági Könyvtár” cím alatt új havi szakfolyóirat indult meg. A folyóirat célja: a közgazdaság egyes ágaira nézve gyakorlati utmutatást nyújtani. A folyóirat első (kettős) füzet, mely január—február hónapokra szól, a következő tartalommal jelent meg: Allami borítaladó és hústogasztási adó. Az ezen adók biztosítására és beszedésére nézve érvényben levő összes törvények, szabályok, utasítások, rendeletek és elvi határozatok ismeretese, fgyelelemmel Horvát-Szlavonországra is. Irta: Mocsáry Béla m. kir. pénzügyminiszteri osztálytanácsos. Ezzel a füzet-

tel, mint ezime is mutatja, a közvetett adók terén beállott rendszerváltozás alkalmából rendkívül időszerű kézikönyv jut az érdekeltektől, jogászok és magánosok kezébe amennyiben a borítal- és hűségnyomtatás adók biztosítására és beszédére nézve érvényben levő összes törvények, szabályok, utasítások rendletek és elvi határozatok könnyen áttekinthető gyűjteményét tartalmazza, szakszerű feldolgozásban a szükséghez képest rövid utmutatásokkal kísérve s az összes előírt mintákkal felszerelve. A füzetet nem előfizetők külön is megszerezhetik. A nagy nyolczadért alakban finoman kiállított kettős füzet ára portóménes küldéssel: 1 fnt 20 kr. A „Közigazgatási Könyvtár” előfizetési díjat: Egész évre (12 füzet) 6 fnt Félévre (6 füzet) 3 fnt Egyes füzet ára 60 kr. Kettős füzeté 1 fnt 20 kr. Egyes füzetek megrendelését, valamint előfizetését is (legelőszérűbb postautalványon) bármikor elfogad: A „Közigazgatási Könyvtár” kiadóhivatala Országos Központi Községi Nyomda Részvény-Társaság Budapest, V., Lipót-körút 22. sz.

— *A Stampjel=jele.* Tudományos zseb könyvtár-ból ismét négy füzet jelent meg, u. m.: 5. Görög nyelvtan. Irta Dr. Schmidt Márton 6. Francia nyelvtan. Irta Dr. Pröhle Vilmos. 7. Angol nyelvtan. Irta Dr. Pröhle Vilmos. 8. Római jog. I. Intitutiók. Irta Dr. Bozoky Alajos. Ezen művecskéket melegen ajánljuk olvasó közönségünknek. Minden füzet teljes egészét képez és az illető tudományágat teljesen felöleli. A tanfélék által gondosan, a czelnak megfelelően irt csinos füzetcskéké darabja 60 fillérbe kerül és kiadja Stampfel Károly Pozsonyban.

A „Vasárnapi Újság” február 19-iki száma 21 képpel s a következők tartalommal jelent meg: „Hunyady László gróf” (Hunyadi László gróf és nővere, Hunyadi Julia grófné, Obrenovics Mihály szerb fejedelem özvegye, a későbbi Ahrenberg hercegné arczképevel). Strausz Adolfól — „Farsangi és téli szórakozások a Habsburgok udvaránál.” — Költemények: Vihamadar. „Luby Sándortól.” — „A rigomézei leány.” Szerb népköltemény. Fordította Dömötör Pál. — Regény: „Az öreg.” Elbeszélés. Irta Mikszáth Kálmán (Goró Lajos eredeti rajzaival). — „A vadlilliom.” Regény. Irta Theriet André, Franciaól fordította Gerőné Cserhalmi Irén, (a parisi kiadás eredeti illusztrációival). — „Amerikai különlegességek.” Irta Vinter Ferencel. — „Sefez pasa gyűjteménye.” (képekkel a bertholdsteini kastélyból). Soós Antalól — „A nagy Napoleon emlékiratai.” — Kolumbusz hantvainak hazaszállítása” képekkel). — Faure Felix” (arczképpel). — „Gellich Rikhard,” (arczképpel). — „Régi tánczok” (képekkel). — „Szinház. Tanqueray második felesége.” Koroda Páltól. — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyetek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 2 fnt, a „Politikai Újdonságok”-kal együtt 3 fnt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV. ker. Egyetem-u. 4. sz.). Ugyanítt megrendelhető a „Képes Néplap” legolcsóbb újság a magyar nép számára, egész évre csak 2 fnt 40 kr, félévre 1 fnt 20 kr.

Jósolás a kézből. Szenzációs irodalmi esemény az a munka, a mely most hagyta el a fővárosban a sajtót. Ifj. Lónyai Sándorné, Lónyai Sándor orsz. képviselő neje, akinek megjelenése az irodalomban méltó feltűnést keltett, ez alatt a cím alatt nagybecsű művet irt. A Jósolás a kézből a kéz vonásaiból von le következtetéseket a szivre, a jellemre, a gondolkodásra, szóval az emberre. Hisz a kéz — mint a munka szerzője elmondja — minden időben az erő s a hatalom szimbóluma volt; a régieknél a közvetítő az ember s az ég, a föld s az alvilági lelkek között. A tudománya is régi; a chaldeusok s a héberek, akik misztikus s érzékfeltölti tanokért rajongtak, már hajdanán megbecsülték az értékét. Ez a mű tárgya

a mely még a frenologia, a graphologia a fiziognomia s más misztikus tudományról is tartalmaz frappánsan eredeti, szellemes ötleteket. Szóval olyan „chef d'oeuvre” az egész kötet, melyen tán, csak az izlés megfinomító kiváltságosainak szabadna a kezébe adni. Az a mód pedig, melylyel ifj. Lónyai Sándorné az anyagát feldolgozza, egyszerűen elragadó. Az elvont, sokszor hypertranszcendentális ideák közül csakugy szikráznak a merész ötletek, a pittoreszk megjegyzések, az édesen graziózus sóhajok, melyekből kimosolyog az asszonyi lélek minden varázsa. Néha mint-ha kissé hamiskás volna a komolykodása, de általánosságban a meggyőződések ad benne kifejezést. Az egész munka finom kedves filozofisáival olyan exotikus hatással, akár csak egy régi, aranyos díszű, de mégis lehellekkönnyű brüsszeli csipke. Különösen az a nagy siker, a mely a Jósolás a kézből című könyvet már a megjelenése első órában a napisajtóban követelt, tájékoztatást ad az értékéről. A Jósolás a kézből a szenzációs műhöz méltó gondtal s fényvel a Sachs s Pollák budapesti könyvkiadó czég kiadásában (VI., Andrassy-út 37. sz.) kerül könyvpiacra, fanyentes papíron, művészi kivitelű, színes stílizált czimlappal, vagy 8' alakban. Kapható minden hazai könyvkereskedésben 1 fnt bolti áron.

— *Az iráni vallás; Zoroaster.* Az iráni az első dualistikus vallás, mely két istenséget állít szembe: a jónak és rossznak urát. Az irániak főistene kezdetben „az ég egész kerekége” volt, legerősebb isten. „Az ő ruhája az egész ég boltozata”. Később a főisten mindjobban elvált az anyagtól s egészen elvonttá lett. Neve Ión Ahuramazda, „a mindentudó”. Vele szemben a sötétségnek is támadt külön istene, Angromainusz, ki folyton küzd fényes bátyja ellen, de hasztalanul. A sötétség elűzi a fényt, a rosszat a jó. Angromainusz legyőzi Ormuzd. Ő a béke, a boldogság istene; a földmívelés tanítója, mint Mondamin az amerikai indusoknál, „mindendudó” mint a biblia Ura, bölcs és magában boldog. Mindezek igen érdekes vonásai az iráni vallásnak; érdekesek legfőként azért, mert alapjai miénknek, s így az emberi léleknek, az emberi érzés kívánságainak, az egy ideáljainak mindenütt való egyenlőségét igazolják. E vallás részleteiről a leg tudosabb kutatás alapján, költői szépségekkel gazdagon irt a Nagy Képes Világtörténet 14. füzeté. Egy füzet ára 30 kr., egy köteté 8 fnt. Kapható a kindoknál Révai Testvérek irod. int. részv. társ. Budapest, VIII., Üllői-út 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

Szerkesztői tizenetek.

Z. Sándor. Elég elmésen van megírva története, csak hogy nagyon valószínűtlen. Igen sokan megbotránkoznak miatta. Keressen ügyes tollának egy kevésbé veszedelmes témát.

V. K. Levélben válaszoltunk.

A beszéni sírdíjok. A bevezető része szép, de a vége rettenetesen hosszadalmas és unalmas. Talán átdolgozás után közölhető lenne.

Sikkasztó hivatalnok. Anonymne könnyű ilyeneket beszélni.

Camillus Zombor. Kérjük hogy ne irtjon több verset.

K. Ó-Szivacs. Szívesen látjuk a prózáját is.

Mese egy trikoról. Sem tárgya sem hangja nem felel meg lapunknak.

M. N. J. Nem közölhető.

F. K. „Mi volt?” „Szivem...” „Csálka február!” Nem közölhető. Semmi eredetiség. Az isteni tűznek csakis füstje érezhető bennük.

Nem közölhető: Pap előtt. Utcasarkon. Álom. Vadon virága. Rejtelmes pillanatok. Beteg lelkek. Mámor. Kéj. Szerelem.

Felélős szerkesztő: **Dr. Alföldy Árpád** ügyvéd.

Kiadó-tulajdonos: **Oblát Károly.**

Nyiltér.)*

Nyilatkozat.

Több rendbeli olyan eset jutott tudomásomra, hogy velem semmi néven nevezendő összeköttetésben nem álló kereskedők gazdasági- és egyéb magtéléket, különösen répamagvakat mint Mauthner-féle magvakat hoznak forgalomba

E miatt kötelességem tartom, egy részt a gazdaközönség tájékozásául másrészt a magzútk-életüket nálam bevásárló kereskedők érdekében megvédésül kijelenteni, hogy a vidéki ismét-eladóknaál csak azon gazdasági és kert magvak tekintethető valóban czégmentől származóknak, melyek vagy

az én ólomzárammal

vagy egy álló

medvét jelképző

törvényszékiileg bejegyzett védjeggyemmel, vagy mindkettővel ellátott zacskókban vagy zsákokban vannak.

Mauthner Ödön

csász. és kir. udvari szállító

magnagykereskedés

Budapest, VI., Andrassy-út 23. sz.

* Ezen rovatér nem felel a szerk.

HIRDETÉSEK.

Posztószétküldés csakis magánosoknak.

	frt 2.80 jó	} valódi gyapjuból.
	frt 3.10 jó	
Egy darab	frt 4.80 jó	
3 10 m. hosszú,	frt 6.— jó	
szu, elegen-	frt 7.50 finom	
dő egy fél-	frt 9.— finom	
öltőnyre ára csak	frt 10.50 legfinomabb	
	f 12.40 angol	
	frt 13.95 kangaru	

Posztó gyári-raktár **Kiesel-Amhof Brunn.**

Minták portó és díjmentesen. Minthű szállások.

Figyelemzet! Csakis közvetlen megrendeléssel lehet jutányosan venni; ime egy példa: Krausz Adolf posztókereskedő Bpestben szabóknak minden megrendelés után a mintakönyvből a következő ajándékokat adja:

10 frtnyi bevásárlásnál	50 krért 1 nadrágot
20 „ „	1 frtért egy öltözetet
60 „ „	egy finom öltözetet egész ingyen.

Ezenkívül a szabónak 3 frtos szövetnél 20 % engedménye van.

Ezen ajándékokat csakis a vevők fizetik meg, kik Krausz Adolf mintakönyvből a szabónál vásárolnak.

Használt gözcséplőkészletek

minden nagyságban, teljesen kijavítva, jóállás és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók

Horvath és Herczeg cégnél

Budapest, VI. Podmanitzky-utca 17.

Nagy meglepetés!

Társam kilépése folytán az üzletről azon helyzetben vagyok, hogy alább felsorolt tárgyakat feltűnő olcsón adhasam; és pedig az egészet

2 forint 25 krért.

Egy aranyozott óra lánczal, egy szép kiállítású pénztárca 1 finom selyem nyakkendő, 1 szép nyakkendőtű utánzott brillánskövel, 1 utánzott aranygyűrű különféle kövekkel, 1 szép szivartárca. 1 szivarszopóka, 2 aranyozott kézelőgomb valódi párizsi higiénai gummiáru tárgy ingyen.

Reményem, hogy tisztelt vevőim legközelebb ismét rendelnek nálam, mert ilyen alkalom ritkán kínálkozik.

Ezen tárgyak utánvétellel rendelhetők; amíg a készlet tart.

Urbach B.

nagybanikereskedés

Krakau, Podbezegasse 3.

A t. megrendelőktől pontos címet kérek.

Szabadalmazott sodronyüveg

a legjobb anyag felső világosságoknak padok gyárlakok. Különböző vastagságokban; terjedelmük 175 □ mtr. Különös előnyei: A lehető legnagyobb töredékenny biztosság keresztülütés és verés ellen, a kellemetlen sodrony rostélyok mellözése tűzbiztosság a legnagyobb mértékben, tömött maradása esetleges törésnél, minthogy a sodronybevetés az üveget erősen összetartja, a világosságnak könnyű áthatósága ezelőtt sohasem ismert világosság elérés. Sok állami- és magánépületeknél a legnagyobb meglepéssel használatban. Számtalanbizonyítvány, prospectus és minták rendelkezésre. **Öntöttüveg-padlólemezek felső világosságának** alagutak, földalatti járdák vasutaknál megvilágítására, erős anyagokban sima vagy mintázott, fehér, félféher (körülbelül 30%-al olcsóbb mint rendes nyers öntött üveg) és színes, sodrony-bevetéssel vagy nélküle.

Üveg-fedélcserép és üveg-fodorcserép különféle alak és nagyságban

Aktien-Gesellschaft für Glasindustrie vorm. Friedr. Siemens

Neusattl bei Elbogen (Böhmen.)

Más gyártmányok mindenféle üveg, üvegzárók, láblaüveg, (belga és német) üvegöntés és mintaüveg; szabadalmazott üvegbetűk.)

Kiadó lakás.

A völgy-utcában, egy új házban

csinos lakás kiadó

A lakás áll 3 utczai, egy udvari szobából, éléskamra, külön padlás és pinczéből.

Bővebbet

a gőzfürdőben.

2409. sz. 1899.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az ideai temesvári Szt.-József

országos vásár

f. évi márczius hó 16-tól bezárólag márczius 20-ig fog megtartatni. Ezen vásárral a délmagyarországi (azelőtt bánáti) lóvásár van egybekötve. **Márczius 16-ik (csütörtök) előtt az állat felhajtás tilos.** Temesvárott, 1899. évi február hó 8-án.

A városi főkapitányságtól.

BANDL REZSŐ,
főkapitány.

A legközelebbi országos vásár 1899. június hó 1-től június hó 5-ig fog megtartatni.



KLYTHIA A BŐR ÁPOLÁSÁRA
Az arcbőr szépítése és finomítása. **RIZSPOR**

Legelegánsabb toiletté-, bál- és szalon-puder fehér, rózsaszín vagy sárga.

Vegyileg megvizsgálva és ajánlva dr. Pohl J. J. cs. kir. tanár által Bécsben.

Elismerő levelek a legjobb körökből minden dobozhoz mellékelve.

Taussig Gottlieb

cs. és kir. udvari toiletté szappan és illatszergyár.

Bécs J., Wollzeile 3. sz.

Egy doboz ára 1 forint 20 kr. elküldés utánvétel-vagy az összeg előleges beküldése után.

Kapható: a legtöbb illatszert-, drogun-és gyógyszertárakban valamint Zomborban: Engel Mór, Weidinger S. és Zs. és Teltsch Gáspár keresk. üzégénél.

Jó ajánlatokkal ellátott megbízható gyének

Ügynöki

állást nyerhetnek

The Singer Manufacturing Company részvénytársaság, nál

Szegeden.

Volt szabó vagy cipész iparosok előnyben részesülnek.

Kipróbált és esalhatlan szer

hajkibullás fejkorpa kopaszodás ellen, az

ANTICALVUS

mely teljesen ártalmatlan, a hajat puhítja, növesztli és annak szép szint ad. Gyermekknél is sikeresen használható

Üvege 2 korona.

5 üveg bérmentve küldetik.

Főszékhely: KANITZ ÖDÖN

gyógytáról Galassa-Gyarmat.

Minden gyógytárban kapható.

Dr. WAGNER és TÁRSAJ
EGYESÜLT GYÁRAK
MINT BETÉTI TÁRSASÁG

BU D A P E S T
IX. TINÓDY-UTCA 3
(a Gizella malom mögött.)

SIKIVIZGYÁRAK BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA.
SÖR és BORKIMÉRŐ KÉSZÜLEKEK.
ELEKTRO-GALVANIKUS FÉMEZELÉSI INTÉZET.

REPES ÁRLEGYEK INVEN ES BERENDESÉS
FOLYÉKONY SIENSÁK
REMONTÓDE
Sör- és Sikkvizgép
Sör- és Sikkvizgép
99% on és Sör-beruházón

Homoki szőlőtelepítőknek igen fontos.



A czég 17 év óta áll fenn s most már az országon kívül is elterjedt a híre, amennyiben ma már sok nemzeti és vadon-üzemelését szánt Horvát, Szlavonország, Bosznia, Cseh, Morvaország, Galiczia, Bukovina, Szerbia, Szerbország, Albán és Felső-Ausztria, valamint Szerbia, Bulgária, Románia és Német-ország részére. Német-országban ezuttal 500,000 db; y. oncor állománya 8 millió. A czég évenként 4500—5000 rendelésnek küld szállítmányokat. A gyümölcsfa-iskola teljesen homoki: homoki szőlőtelepítőknek kiveses háza azért, mert ma tudjuk, hogy a homoktalajból kikerült fa a homokföldben éppen úgy, mint az agyagos, köves talajban, nemkülönb a lapos és (hegyes) fekvésnél mindig biztonságban erőd meg és fejlődik, mint az mely agyag iszaplerakású vagy túlságosan kővel st. talajban állítatik elő. A gyümölcsfa-iskola boldogult Bereczki Máté mezőkovács-házi hírneves telepről való. Ugy magasderék, valamint törpe esmékék megrendelhetők körte, alma, szilva, ősi barnacék, kajszin-bacék, cseresznye, meggy, laszonya, birs és dió őről. Az 1—2—3—4 éves, szazad gyökerei, fejtelmes, igen szép esmékék darabja azok erőssége szerint 15 kr. 31 40 kraj. A 4—5 éves igen erős koronások fák díja 45—50 k. Nagyban vetendő az árak igen megkülönböző tárgyat képezik. Fönter gyümölcsfa-iskolából táblalárisítás folytár 1—2—3—4 éves esmékék a minőség szerint 5—5—7—10—15 k. ért, melyek szazad gyökereztől kezdve fokozt nagyban telítettséghez elősegítik folyán igen ajánlatosnak. Fönter minden esmékék vadonozás is helyinté számban és erősségben megrendelhetők a fönter eszméknél. A szazad gyökereztől vadonozók 100 k. erőssége szerint 5 kr. körül 85 kr. fríg terjed. Nagyobb vetendő 5—10—15% engedély. — Levélrezim:

UNGHVÁRI LASZLO gyümölcsfa-iskolája, Czepléden.
!! Tessék árjegyzéket kérni !!

Felhívás

az összes
Gyomor és alhasi bántalmakban
szenyedőkhöz:

Máj
Vese
Hólyag
Aranyér

Hatásában páratlan!

Paula-viz

A jelenkor szenzációs gyógyvize.
Magyarádi „PAULA” gyógyforrás részvénytársaság

Budapest, VII. Erzsébet-körut 58.

Főraktár: Engel és Goldstein nagykereskedésében Zomborban.

Legkülönbözőbb aromizáltú és szappiú szer:

Akaczia arcz-creme 1 frt.
Akaczia szappan 50 kr.

Évtizedek óta nagy sikerrel használtaik esuz és köszvény ellen a

Reparator

A Szt.-Rókus kórházban 136 seet közül 129 esetben teljes gyógyulást idézett elő.

Egy nagy üveg 1 f t, kis üveg 50 kr.

Köhögés és rekedtség ellen páratlan szer a rendkívül kellemes ízű és teljesen ártalmatlan szerekből, u. m. hársfavirág, hársfaméz és czukorból készült.

Hársfaméz-czukorkák,
melyeknek doboza 25 kr.

Ezen szerek utánzatok ellen törvényesen védve vannak.

Főraktár: KRIEGER GYÖRGY
Korona gyógyszer-tára, Budapest, VIII., Kalvin-tér.

Kaphatók a gyógyszer-tárakban.

Mariaezelli
GYOMORCSEP

rendkívül jótékony hatás
gyomorbetegségeknél,
mélkülözhetetlen rég elismert hazai és
népszerű

étvágytalanságnál, gyomorbetegségnél, kellemetlen lehelet, fölfúvadás, savanyú fölbőfénés, hasmenés, gyomorégés, túlsok nyálka-kepződés, sárgaság, hányinger és hányás, gyomorgörcs, haskeményedés és dugulásnál.

Ez ugy főfájás, a gyomor megterhelése, étel- és italnál, giliszta máj és legi bajknál rendkívül jó kipróbált gyógyhatása szer. Főnnevezett betegségeknél e Mariaezelli gyomoreszpek évek folyán a legjobbnak bizonyult, mit sok száz elismeréveny bizonyít. Egy üveg hasznalati utasítással együtt 40 kr. kétszeres üveg 70 kr. Főlerakat.

Carl Brady, gyógyszer-tár zum
König von Ungarn
Bécs, I. Fleischmarkt 1.
Kapható minden gyógyszer-tárban.
Főelárusító hely:
TÖRÖK JOZSEF,
gyógyszer-tára Budapest, VI. Király-utca
12. sz. a.

Richter-tes Korgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hárses hárszer ellentáll az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 30 év óta megválasztott, fejtelmes-szállító bedörzösként alkalmazatik köszvényel, eszuznál, tag-szagattással és megkülönbözött es az orvosok által bodorszósekre is mindig gyákraban rendeltek.

Pain-Expeller, gyákras, Horgony-Liniment elveveses ást. nem titkos szer, hanem igazi népszerű hárszer, melynek egy hárszatában sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 lit. üvegeknél árban megkönyv minden gyógyszer-tárban készletben van; főraktár: Török József Gyógyszertár, Budapest.

Bécsárás alkalmával igen ártalmas legyűnk, mert több kisebbetől mázad van förgalomban. Ki nem akar megkérdősdni, az minden egyes áveget „Horgony” ved-lyes és Richter orvogyógyes neküli mint nem va-lyett minősítésa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, es kir. udvari szállító, RUSS LÁSZLO.

Suchard-

chocoládé es kakao.

Előfordult tévedések kikerülése végeti, a nagy-é demü közönséget arra figyelmeztetjük, hogy

Suchard Ph.

az ugynevezett
töredék chocoládét

sem nem gyárja, sem a forgalomba nem hozza
A **Suchard-chocoládék** tisztaságáról kezeskedtetik.
A **Suchard-chocoládék** Stanióban vannak csomagolva.
A **Suchard-chocoládék** egy mas borítékkal vannak ellátva.
A **Suchard-chocoládék** czimkéjűken a gyári jelvényt és aláírásviselik.